

书刊展览也是为科学研究服务的一种好办法

鮑 振 西

自从党提出向科学进军的偉大号召以后，特别是1956年中央文化部召开了省（市）以上公共图书馆加强为科学研究服务的會議以后，全国各省（市）以上公共图书馆先后采取了一系列的积极措施，开展和加强了这项工作。几年来，在这方面已經取得了很多效果。“图书馆”杂志1961年第二期上发表的評論員的文章“省（市）以上公共图书馆要加強为科学的研究和生产技术发展服务的工作”，全面而深刻地指出了这项工作的成績和存在的問題，介紹并推广了天津市人民图书馆为科学的研究和生产技术发展服务的工作和上海市建立工业系統科学技术图书馆协作网的宝贵經驗；同时对如何进一步加强这项工作，也作了具体的論述。毫无疑问，在中央文化部和各地党、政的领导下，全国各省（市）以上公共图书馆将在这方面做出更多更大的成績。

为科学的研究和生产技术发展服务工作，对公共图书馆來說，“虽然是老任务，但仍然是新問題，这主要是指缺少經驗，不像公共图书馆在为群众的文化教育普及服务方面早已初步摸到了一些規律，有一套比較成熟的工作方法”。（見上述評論員文章）省（市）以上公共图书馆应当采取哪些适合科学的研究需要的基本的工作方法，各館都在摸索过程中。本文想就最近采用书刊展览这一为科学的研究服务的办法，來談談自己粗淺的体会。

书刊展览对于图书馆工作者來說，不是什么生疏的工作方法。全国各种类型的图书馆經常运用这种直观宣传书刊的方式，向讀者广泛地宣传馬列主义和毛主席著作，党和政府的政策、決議；配合国内外的重大事件，向讀者推荐和宣傳各种优秀讀物，來滿足讀者各方面的要求。几年来，这种宣传书刊的方式，受到讀者的热烈欢迎。

省（市）以上公共图书馆如何运用这一在为普及群众文化教育服务方面行之有效的工作方法，來为科学的研究和生产技术发展服务呢？这一問題頗值得加以考虑。下面提出本人的初步意見，供大家进一步研究探討。

为科学的研究和生产技术发展服务的书刊展览，根据不同的目的，基本上可以分为两种类型。一种是定期举办的，以报道本館新入藏的书刊为主的新书刊展览。这种类型的书刊展览，根据各館补充书刊数量的多寡和客观需要情况等，可以按周、月或季度举办。其办法可以是临时布置的，也可以是固定地点陈列的。中国科学院图书馆在閱覽室內每周更换一次的“新书刊展览”，就是后一种办法。

新书刊展览的內容，一般說來，是根据图书馆的性质和服务对象决定的。在綜合性的公共图书馆所举办的这种书刊展览，多为包括各种学科的綜合性质的陈列，或是根据本地区的生产、經濟建設的特点和科学的研究的实际需要，集中地有目的地向科学的研究人員以报道某一学科为主的专题性质的新书刊展览。这种展览，还可以根据各該图书馆藏书补充的特点，来报道某一方面的新到书刊，例如北京图书馆是全国公共图书馆的国际交換工作的中心，它每月通过国际交換得到大批国外的书刊資料，該館为了及时向科学的研究单位报道其中的一些較为难得的和得到較快的书刊資料，經常定期举办“国际交換新到书刊展览”。

从事科学的研究工作的人員，对于新书刊展览是非常感兴趣的，因为他們需要經常了解与自己研究工作有关的新书刊，而这种类型的展览，正好具备着一定的新书刊通报的作用。

另一种是不定期举办的“专题书刊展览”。这种展览是把館藏某一学科有关的书刊，比較有系統地向专题科学的研究人員介紹，以滿足他們查找书刊資料的需要。例如，北京图书馆不久以前举办的“館藏外文冶金工业书刊展览”就是属于这种性质的。

在举办专题展览时，我认为必須注意以下几个問題：

首先，选題要有明确的目的性和现实性。为科学的研究和生产技术发展服务的书刊展览，与一般性的书刊图片展览一样，其选題必須密切地結合当地当时的实际需要。为了做到这点，图书馆在确定选題之前，必须进行一系列的調查研究工作：了解本地

区的生产和經濟特点，主要的科学硏究单位和生产部門，它們当前的主要研究項目及其需要等。并应广泛地征求有关科研单位的意見，爭取他們的协助。

“增加品种，提高质量”是我国当前工业战綫的主要任务。冶金工业是国家原料工业部門，无论在支援农业或是发展輕、重工业方面都是不可缺少的。北京图书馆在了解了冶金工业部系統所屬各硏究单位的实际需要以后，为了集中地有系統地向他們介紹館藏，更好地为它們服务，因而举办了以介绍冶金工业中的尖端技术如“电子冶炼”等为主要内容的书刊展覽。

在筹备这个展覽的过程中，从拟訂提綱、选择书刊到陈列布置等一系列的工作，都取得冶金工业部、鋼鐵研究院等有关单位的大力协助，它們对展覽提綱类目和书刊的选择方面提出了許多宝贵的意見，因而保证了展覽的质量，受到了科研人員的欢迎。

其次，要明确參觀者对象。不同的对象对展覽的內容有不同的要求。在筹备展覽之初，必須明确这个問題，因为它对于选择要陈列的书刊資料有决定性的影响。为科学硏究和生产技术发展服务而举办的书刊展覽，其參觀者主要是直接担负科学硏究任务的研究人員和保证科学硏究任务完成的有关人員（如科技情报部門和图书資料單位等的工作人員）。一般說來，他們对于专业有一定的知識和了解；他們都急需找到自己所要的資料。但是，在这种情况下，我們也还須考慮到：就是同一工种的研究人員，在不同的研究单位或生产部門，其需要也是不尽相同的。例如，研究部門的科学硏究人員，偏重于理論方面和带有探討性与启发性的資料，而生产單位的科学硏究人員，則側重于比較具体的解决操作過程和生产上关键問題的資料。因此，应当明确这个展覽主要的參觀者是哪些人，准备邀请哪些单位来參觀，这样才能选择好适合參觀者需要的书刊資料。

第三，选材和陈列都要做到精确适当。书刊資料是否选得适当，直接影响到展覽的內容和质量，是展覽能否达到預期目的的关键。因此，在选择书刊資料时，除根据展覽的目的及參觀者对象的要求以外，还应当力求做到“精”与“新”。所謂“精”就是把那些具有一定科学水平和一些难得的对科学硏究有参考价值的书刊資料（如学位論文、学术會議、国际會議論文集、科学硏究報告等），介绍給科学硏究人員。所謂“新”，有两个含义：(1) 是指出版時間而言；(2) 是指这个学科的最新成就。我們知道，科学技術的发展是非常快的，为了使我国科学技術

尽快地攀登世界科学技术高峰，科学硏究工作者最迫切需要的是那些他們自己所最关心的最新的书刊資料。因此，在举办这种展覽时，期刊論文将成为重要的組成部分。为了便于向科学硏究工作者提供更多的查找資料的綫索，我們还应当尽量地把有关的书目、索引、文摘、快报等参考工具书陈列出来。

在陈列方面，虽然不要求进行更多的艺术加工，但必要的布置仍是需要。专题展覽的陈列，最好是采用以主题为主的陈列方法，这样便于把研究同一問題的各种书刊集中在一起。同时，采用按主题陈列的方法，还可以突出重点和尖端类目。在陈列方面需要注意的另外一个特点是，它不同于一般举办的书刊展覽，那些展覽为了說明主题思想，往往需要选择一些有代表性的书刊，作象征式的陈列；而专题书刊展覽或新书刊展覽的目的，则是为了使科学硏究人員能够迅速地找到其所需要的书刊資料。因此，这样的书刊展覽，最好是采用开架閱覽（或称为摆书摊）的陈列办法。

无论举办新书刊展覽或专题书刊展覽，在展覽室內都应尽可能地为參觀者提供一些便于翻閱和摘录有关資料的条件。并且应当在现场办理預約借书手續，以便在展覽结束后，优先滿足參觀者的需要。

书刊展覽在图书馆为科学硏究和生产技术发展服务的工作中有哪些作用？是不是一种良好的服务方式？关于这个問題，从北京图书馆最近举办几次展覽的情况看來，答复是肯定的。

北京图书馆半年来，先后举办了“国际交换新到书刊展覽”6次，专题展覽2次。每次都受到了科学硏究人員的热烈欢迎。最近該館举办的“七月份国际交换新到书刊展覽”，在短短的三天展期中，就有152个科学硏究单位的397人次前来參觀，其中还有一些是知名的科学家和各单位的领导同志如北京医学院附屬人民医院钟惠瀾院长等。

通过书刊展覽，使一些书刊特别是那些通过目录不能完全反映出其参考价值的书刊，直接与科学硏究人員見了面，在某种意义上來說，书刊展覽可以起到“为人找书”、“为书找人”和把一些“死书”变为“活书”的作用，从而提高了书刊的流通率。我們根据几次展覽中提出預約借书的要求，作了一个小統計：第一次預約借书63种，占展出书刊667种的9.5%；第二次98种，占展出书刊891种的11%；第三次130种，占展出书刊424种的30%左右。就是像“館藏外文冶金工业书刊展覽”这样的专题性质的展覽，陈列的书刊数量較多，邀请參觀的单位較少，

但是預約借書的数量仍占展出書刊的 17.2%，而且有的書有四、五个單位同時預約。展覽會上的預約借書，只是提高图书流通率的表現形式之一；那些只記錄了自己所需要的書刊，當時沒有提出預約而會後直接向圖書館借閱的情況，尚不在此列。

科學研究人員對這種性質的書刊展覽都極歡迎。他們說，書刊展覽為他們提供了比通過沒有內容簡介的書目索引和卡片目錄更為便利的查找書刊資料的條件。某科學研究單位的鄭文同志這樣說：“過去我們利用書目借書，一本書看書名很好，但借到手里以後，不一定適合需要，看展覽就不同了，順手翻一下，就了解了它的內容，不致暗中摸索。”

更值得注意的是，有些參觀者反映，書刊展覽節省了他們查找資料的時間，使他們能夠在較短的時間內，瀏覽翻閱大量的書刊資料，並且能够比較準確地選擇自己所需要的書刊資料。例如北京鋼鐵研究院一位教師說：“書刊展覽省去了不少查找資料的時間和麻煩”。的確是這樣。我們可以作一個簡單的推算，如果一個科學研究工作者以最快的速度通過查目錄，辦理借書手續，每天能夠借閱30—40種書刊的話，那麼要把上述的冶金工業書刊展覽會上所陳列的933冊圖書、195種專業期刊和191篇有關的期刊論文翻閱一遍，最少也需要30—40天的時間，而比較仔細地看一遍展覽只不過需要2—3天的時間。為“分秒必爭”的科學研究人員節省一些查找資料的時間，使他們能夠有更多的時間從事於研究工作，這對圖書館工作來說，是多麼有意義的事情！

為科學研究和生產技術發展服務的工作，根據客觀的要求，最好是做到點面結合，既能“保證重

點”，又能“兼顧一般”。書刊展覽基本上可以符合這種要求。舉辦一次書刊展覽，即使是以專題性的書刊展覽，它的參觀者也絕不會拘限於某个單位，而是其中既有需要保證的重點單位，又有普通的有關單位，它們都能够根據自己的任務來選擇需要的書刊資料。專題（或稱對口）書目索引，則只能是根據某个科研單位的特殊需要，或為配合某个具體的科研項目而編制。這種書目索引，在保證重點方面，毫無疑問，是非常需要的，但是它的使用面却仍然失之狹窄，不能兼顧其他單位的需要。

當然，書刊展覽在為科學研究和生產技術發展服務工作中，也有它一定的局限性。它不像書目索引一樣可以長期保存，隨時都可以翻閱參考；對於一些當時不能前來參觀的人員來說，它就無法起到應有的作用。但是，這個問題可以設法解決。圖書館可以在展覽的基礎上，編印新書通報和專題目錄，分送給有關單位參考。在展覽基礎上編印出來的目錄，質量應當是較好的，因為它經過了參觀者的審核和鑒定。

至於書刊展覽對於圖書館本身工作來說，無論是幫助館員了解館藏、熟悉圖書，還是檢查藏書質量等等方面，也都有一定的幫助，在這裡就不多談了。

總之，根據我們的初步體會，書刊展覽在圖書館為科學研究服務方面，同在為普及群眾文化教育服務方面一樣，是一種有效的、深受讀者歡迎的服務方法之一。但是，目前我們舉辦這種類型的書刊展覽的經驗還不多，希望各兄弟館共同努力，在實踐過程中不斷地豐富它，充實它，使它在為科學研究和生產技術發展服務工作中發揮更大的作用。

• 科學研究與情報資料 •

美國曾有一些實驗室對電力系統方面某一問題研究了五年，花了20多萬美元。但工作結束以後才發現這項工作在別的國家早已進行過研究，而且結果都已發表了。

有一位美國專家計算一下。如果一個化學家能夠自如地閱讀30種文字，年初開始閱讀化學著作，每周讀40小時，每小時閱讀四篇。年終時所讀完的文獻還不能超過化學方面所發表的文獻十分之一。

——以上見全蘇科技情報研究所副所長李西奇金關於“蘇聯科學技術情報工作狀況”的報告。（科學情報研究所編《科學情報工作文獻彙編》）

科學研究工作在今天，同一個課題常常是由許多國家的許多研究機構同時進行研究的。假如各種研究情報資料的交換工作廣泛而系統，那麼許多科學技術問題都可以更快地解決了。

一個科學家，或是某一個地方的一些科學家，要想熟悉當前大量涌現出來的出版物是不可能的。英國的著名學者貝納爾（D. Bernal）在“歷史科學”一書中指出：在許多情況下是這樣，發現一個新的事實，或是創立一個新的理論，比起確實知道它是否被發現過或被提出過更容易一些。

——以上見全蘇科技情報研究所所長米哈伊洛夫作“科學情報工作的目的”。（《文教組織圖書館通報》，1959年第Vol. XIII, No. 11—12）

（同上）